

射频辐射对蚕豆根尖细胞诱变作用研究

周静 周丽丽¹ 梁光荣¹ 梁晶光²

山西经济管理学院环境管理系 ¹山西医学院第一附属医院 ²山西医学院预防医学系 太原 030006

摘要 利用蚕豆根尖细胞微核试验,对射频辐射污染引起的生物染色体突变效应,进行了实验室观察和现场监测。实验室观察结果表明,微波辐射可致蚕豆根尖细胞微核率升高,辐射剂量在5~20mW/cm²范围内,细胞微核率随辐射剂量的增加而升高;当辐射剂量在20mW/cm²以上时,微核率与辐射剂量不再呈线性关系,但仍高于阴性对照组($P<0.05$)。以实验室结果为依据进行的现场监测结果显示,蚕豆根尖细胞微核率随现场场强的增加而升高,有很好的剂量反应关系($\gamma=0.9769, P<0.01$)。提示,射频辐射对蚕豆根尖细胞有明显的致突变作用,并且蚕豆根尖细胞微核试验可用于环境射频辐射污染的监测。

关键词 射频辐射;微波;蚕豆;微核率

电子技术的迅猛发展在推动人类社会进步的同时,也污染了生存环境,成为社会的又一大公害。电磁辐射对人体的危害已有不少报道,但其对植物体的危害及生物监测法的应用报道尚少。蚕豆根尖细胞微核试验是从本世纪五十年代国外就利用的一种检测致突变比较灵敏可靠,同时又简便易行的方法。为此,我们采用蚕豆根尖细胞微核试验这一生物技术,对射频辐射引起的生物染色体损伤进行了实验室观察,并有选择地进行了现场监测,现总结如下。

材料和方法

1. 蚕豆来源及处理。由华中师范大学生物系提供无化肥农药污染的纯系蚕豆种子,其本底细胞微核率为2±1%。选择大小均匀的蚕豆种子,蒸馏水浸泡膨胀后,置于用蒸馏水湿润的砂中(砂粒40~60目,洗净后160℃消毒烘干),25℃恒温箱发芽,初生根1~1.5cm时,进行分组试验。
2. 实验室观察,以WB-74型微波理疗机为连续照射源,频率为2450±30兆周,波长12cm,最大输出功率为150W。试验分5个剂

量组(详细剂量见后),用美国8606型微波仪精密标定其功率密度。在设有双层铜网的屏蔽室内照射,每组共照射2次,每次照射30分钟,间隔5~6小时。另设以蒸馏水浸泡无微波污染室内培养蚕豆为阴性对照,用⁶⁰C_oγ射线(150R)照射3分钟为阳性对照。

3. 现场监测 根据太原地区电磁辐射污染分布图⁽¹⁾布点(详细布点见后),进行现场监测。将每组蚕豆置现场二天,每天加蒸馏水一次,同时测定其现场场强。

4. 微核测定方法 室内外蚕豆均按下列方法进行处理。

4.1 标本制备 将照射后的蚕豆移至蒸馏水润湿的消毒砂中,低温(9℃)修复45h。切取蚕豆根尖(主根),以0.05%秋水仙素浸渍2h,卡诺液固定5h,除去根冠,取根尖分生区2mm长,以石炭酸-品红染色,压碎法制片,二甲苯溶液透明,树脂封固,制成永久性标本。

4.2 微核的鉴别与计数 在低倍镜下选择分散均匀,细胞完整,染色适宜的标本,然后在高倍镜下观察。以染色与主核一致,并与主核不连在一起的,大小为主核1/3~1/10的小

核为细胞微核,细胞微核数多为1个,极少数为2~3个。每试验组观察10个蚕豆根尖,每个根尖观察10000个细胞,计算其细胞微核率,以千分率(‰)表示。

结果

1. 微波辐射对蚕豆根尖细胞的诱变作用

本研究共设5个微波辐射剂量组,其功率密度分别为5、10、20、30、40mW/cm²。以蒸馏水培养于无微波污染室内的蚕豆种子为阴性对照,以γ射线照射为阳性对照,其微核率观察结果见表1。

表1. 不同剂量微波辐射所致蚕豆根尖细胞微核率

组别	观察根尖数	观察细胞数	微核数	微核率‰
微波(mW/cm ²)				
5	10	10000	161	16.1 *
10	10	10000	225	22.5 *
20	10	10000	233	23.3 *
30	10	10000	192	19.2 *
40	10	10000	160	16.0 *
阳性对照	10	10000	905	90.5 *
阴性对照	10	10000	21	2.1

*与阴性对照组比较 $P < 0.01$

表1微核率结果经秩和检验,各组与阴性组比较均有高度显著性差异($P < 0.01$)。在微波剂量为5—20mW/cm²时,微核率随剂量的增加而升高。当微波剂量大于20mW/

cm²时,微核率随剂量的增加而呈下降的趋势,但仍高于阴性对照组($P < 0.01$)。

2. 射频辐射污染诱变效应的现场检测结果

表2. 不同场强的射频辐射污染所致蚕豆根尖细胞微核率

地点	场强	观察根尖数	观察细胞数	微核数	微核率‰
干扰台	20v/m	10	10000	947	94.7 *
广播厅附近	30μm/(cm ²)($\approx 11v/m$)	10	10000	609	60.9 *
广电学校	9v/m	10	10000	356	35.6 *
省委大楼	145dB($\approx 1.2v/m$)	10	10000	220	22.0 *
科委大楼	125dB($\approx 1v/m$)	10	10000	191	19.1 *
职军学校	1v/m	10	10000	152	15.2 *
阴性对照	蒸馏水	10	10000	21	2.1

*与阴性对照组比较 $P < 0.01$

参照太原地区电磁辐射污染场强分布图,在太原市布点6处。将萌芽蚕豆置于现场二天,观察其微核率,结果见表2。

由表2可见,所有布点的蚕豆根尖细胞微核率与对照组比较,均有显著性差异($P < 0.01$),并且随着现场场强的增加,微核率

也明显升高,二者呈很好的剂量反应关系($r = 0.9769, P < 0.01$),说明射频辐射污染对蚕豆根尖细胞有明显的致突变作用。

讨 论

微核的形成是由于染色体 DNA 在复制过程中断裂的碎片在环境污染物的影响下，不能自然愈合形成的，因此可从微核的数量来推测环境的质量。 $^{60}\text{C}_\gamma$ 射线⁽²⁾及诊断级超声波⁽³⁾的诱变效应已被多数学者证实。本研究发现，射频辐射对蚕豆根尖细胞的诱变效应也非常明显，表明射频辐射可致蚕豆根尖细胞染色体损伤，使其不能正常修复，而且这种损伤在一定的场强范围内随辐射剂量的增强而增加，可见蚕豆根尖细胞微核率可反映射频辐射的污染程度。但当微波的功率密度超过一定剂量后，蚕豆根尖细胞微核率有随其功率密度的增加而升高，呈平缓或下降的趋势，这可能与高剂量的微波抑制了蚕豆根尖的正常生长，使细胞停留在间期，进入分裂期的时间延长所致。

癌变·畸变·突变 1994年第6卷第4期

微核试验这一观察方便、结果可靠的监测方法近年来已广泛应用于评价理化因素的诱变活力及作为环境污染的监测手段。蚕豆根尖细胞微核技术,因蚕豆根尖分生区细胞胞浆浓厚,细胞核大,便于观察,同时又具有经济,简便,实验周期短,易于在受控条件下进行,能够确切反映环境污染物对生物体遗传物质损伤效应等优点⁽⁴⁾,笔者认为,今后通过多方面观察监测,找出规律,制定统一标准,便可将此技术作为我们监测环境污染的常规指标之一。

参考文献

1. 代伏英,等. 太原地区电磁辐射污染分布. 山西医学院学报, 1982; 2: 14.
 2. 郭宝江,等. 辐射诱发蚕豆微核的研究. 植物学报, 1984; 26(2): 134.
 3. 刘晋敏,等. B型超声对蚕豆根尖细胞诱变作用的研究. 癌变·畸变·突变, 1992; 4(6): 46.
 4. 沈光平,等. 微核与染色体畸变的相关性. 遗传, 1985; 7(1): 15.

体外全血淋巴细胞核异常测试法检测条件的初步研究

马国建 吴建中 薛开先

江苏省肿瘤防治研究所 南京 210009

摘要 用直接诱变剂丝裂霉素 C(MMC)和间接诱变剂环磷酰胺(CP),体外处理人全血淋巴细胞,研究了不同放置时间和稀释度对人体外周血淋巴细胞核异常测试系统的影响。结果表明,①经 MMC 和 CP 处理 16h 后,当诱变剂溶液与全血体积比例为 1:4 时,核异常指标 MNF、INF、KNF 和 NAF 的增加均达到最大值($P<0.01$);②人体外周血淋巴细胞核异常测试法可用于检测直接和间接诱变剂。上述结果对进一步标准化体外全血淋巴细胞核异常测试系统,提高检测效率提供了实验依据。

关键词 人体外周血淋巴细胞;核异常测试法;放置时间;稀释比例

A PRELIMINARY STUDY ON SOME EXPERIMENTAL CONDITIONS